

赴大陸地區報告
(類別：其他)

赴陸參加兩岸關係學術研討會報告

服務機關：行政院大陸委員會企劃處
姓名職稱：劉專員振安
赴陸地區：中國大陸河南省鄭州市
赴陸日期：105年10月23日至26日
報告日期：105年11月22日

目次

壹、 參訪活動基本資料.....	2
一、 活動名稱	2
二、 活動日期	2
三、 主辦單位	2
四、 報告撰寫人服務單位	2
五、 行程概要	2
貳、 活動重點.....	2
一、 活動性質	3
二、 研討重點	3
三、 心得及建議	4

壹、交流活動基本資料

一、活動名稱

赴大陸河南參加「兩岸關係：挑戰與應對」學術研討會

二、活動日期

105 年 10 月 23 日至 105 年 10 月 26 日，計 4 天

三、主辦單位

中國大陸全國臺灣研究會

四、報告撰寫人服務單位

行政院大陸委員會企劃處

五、行程概要

10 月 23 日	下午 5 時抵達河南鄭州市
10 月 24 日	參加「兩岸關係：挑戰與應對」學術研討會（全天）
10 月 25 日	雲台山參訪，並與陸方重要學者互動交流
10 月 26 日	上午 8 時搭機返臺

貳、活動重點

一、活動性質

全國臺研會於本（105）年 10 月 24 日邀請中國大陸社科院臺研所、廈門大學臺研院、上海國際問題研究院、上海臺研所、海峽兩岸關係研究中心、北京聯合大學臺研院等單位 20 多名專研兩岸關係之政治、經濟領域的學者，就當前兩岸關係情勢、未來兩岸關係走向等相關議題進行學術研討。

二、研討重點

(一) 對當前兩岸關係之看法

- 1、**陸方籲兩岸應弱化對立、降低風險、創造機會**：社科院臺研所所長周志懷表示，大陸呼籲兩岸應該「弱化對立、降低風險、創造機會」，而如何實現這一目標也是此次學術研討會的一個重要主題。
- 2、**陸方持續關注蔡政府的兩岸政策**：廈門大學臺研院院長劉國深表示，蔡政府的520就職演說基本上是正面表述，兩岸基本框架並未被打破。蔡總統的演說讓兩岸關係穩定下來了，陸方將持續關注蔡政府未來兩岸政策走向，期使兩岸關係維持穩定。
- 3、**大陸學者希望維護兩岸關係和平發展**：上海國際問題研究院院長嚴安林指出，陸方希望維持兩岸關係和平發展，並呼籲臺灣方面能善意解讀中國大陸對臺政策，同時期盼蔡英文總統能繼續在兩岸關係有正面表述，此將有利兩岸關係發展。有學者認為，兩岸持續加強交流與意見溝通，將增進彼此瞭解、減少誤判。
- 4、**陸方推進兩岸探討政治、經貿合作議題之氛圍**：上海臺研所副所長倪永杰表示，兩岸經貿文化論壇聚焦在經貿、文化、人員交往等議題，確實需要轉型升級，增加新動能，陸方將持續促進兩岸民間交流及鼓勵臺灣青年到中國大陸交流及增加在大陸創業機會，增進雙邊合作互動。兩岸關係多年來堅持「先經後政」，未來陸方將持續透過交流和臺灣社會團體探討政治、經貿議題，增進雙方共識與相互瞭解。

（二）對「新南向政策」之看法：

有學者認為「新南向政策」宜兼顧具體、平衡、理性及合理，臺商長期在大陸投資布局卓有成就，對兩岸經貿發展有重大貢獻，更在全球產業鏈中占重要地位。

「新南向政策」著眼拓展多元市場，強調區域聯結，對兩岸產業整合的優勢與既有合作基礎，宜妥為運用；另有學者認為宜優先處理兩岸關係。

三、心得及建議

（一）持續推動兩岸學術交流，有助雙方增進認識與瞭解：

本次本會派員赴陸參加兩岸關係學術研討會，有助實際瞭解陸方涉臺重要學者對當前兩岸情勢、未來兩岸關係發展及區域情勢之看法，建議未來持續推動兩岸學術交流，並加強與大陸各領域學者互動，將有助於兩岸雙方增進瞭解與認識，共同營造互釋善意的有利氛圍，以利政府兩岸政策施政整體推展。

（二）密注中共「十九大」對臺政策走向及兩岸關係情勢發展：

隨著中共「十九大」人事部署日益底定，明年前中共黨政軍高層重要人事佈局將明朗化，後續習近平對臺政策及兩岸關係相關情勢發展，值予關注。